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Та кім чы нам, пра ект «Ва ло жын скія гас-

цін цы» до сыць на сы ча ны. Ён ахоп лі вае як 

аг ра ся дзі бы, так і ра мес ні каў, пча ля роў, 

фер ме раў і мно гіх ін шых апан та ных спе цы-

я ліс таў і ама та раў. Ка лі звяр нуц ца да мо вы 

ліч баў, то ў ме жах ка а пе ра ты ва прад стаў ле-

ны кан такт ны заа парк, рас пра ца ва на і пра-

во дзіц ца пяць эк скур сій, пяць кон ных марш-

ру таў, восем вод ных марш ру таў, мож на на-

быць на лю бы густ восем асар ты мент ных 

груп пра дук цыі — мя до вую, хлеб і хле ба бу-

лач ныя вы ра бы, роз ныя су ве ні ры — тут 

пра во дзіц ца 10 май стар-кла саў. Уся го ж 

у ка а пе ра тыў ува хо дзяць 15 аг ра ся дзіб 

і фер мер скіх гас па да рак.

Дзя ку ю чы больш чым 12 000 еў ра, 

вы дзе ле ных на іні цы я ты ву «Раз віц цё 

інф ра струк ту ры зя лё на га марш ру ту 

«Ва ло жын скія гас цін цы» ў Ва ло жын скім 

ра ё не», які рэа лі зу ец ца спа жы вец кім 

ка а пе ра ты вам па раз віц ці аг ра эка ту-

рыз му «Ва ло жын скія гас цін цы», за 

апош ні час у ра ё не з'я ві ла ся не каль кі 

зна ка вых аб' ек таў. Усё гэ та ад бы ва ец ца ў 

ме жах пра ек та «Са дзей ні чан не раз віц цю на 

мяс цо вым уз роў ні ў Бе ла ру сі», што фі нан-

су ец ца Еў ра пей скім са юзам і рэа лі зу ец ца 

Пра гра май раз віц ця ААН (ПРА АН). Ду ма-

ец ца, тым ці ка він кам, якія ад на за ад ной 

з'я ві лі ся на Ва ло жын шчы не, мно гія маг лі б 

па зайз дрос ціць!

Так, у ся дзі бе «Мар ці но ва Гусь» у вёс-

цы Ма лая Лю цін ка, што на Ва ло жын шчы не, 

ад кры ла ся мі ні-пя кар ня, дзе ця пер мож на 

па каш та ваць ста ра даў нія бе ла рус кія пры-

сма кі. По бач з пя кар няй пра цуе і «Ап тэч ка 

пры ем ная», дзе ўлад ка ва на му зей на-лек-

цый нае па мяш кан не для дэ гус та цый і лек-

цый. Там пла ну юць рас каз ваць пра даў нюю 

куль ту ру хле ба пя чэн ня і вы ка ры стан ня тра-

ды цый ных для на шай кра і ны ара ма тыч ных 

рас лін у роз ных ас пек тах паў ся дзён на га 

жыц ця — у вы печ цы, у хат няй пар фу ме рыі, 

у на род най ме ды цы не, у пры га та ван ні на-

по яў. «Звяз да» ўжо пі са ла і пра пля цоў ку 

для бёрд вот чын гу, якая з'я ві ла ся на бе ра зе 

Са каў шчын ска га ва да схо ві шча. Яна зна хо-

дзіц ца по бач з ся дзі бай «За мас точ кам», 

што ў вёс цы За мас ця ны. На пля цоў цы ў спа-

кой най аб ста ноў цы, ска рыс таў шы ся спе цы-

яль ным аб ста ля ван нем, мож на па на зі раць 

за птуш ка мі, у тым лі ку за са мы мі рэд кі мі ві-

да мі — ле бе дзем-клі ку ном і шы зай чай кай. 

Ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» бы ло над звы чай 

ці ка ва на ве даць і му зей кон на га па са жыр-

ска га і гу жа во га транс пар ту, што з'я віў ся ў 

вёс цы Бе ла ко рац на ўскрай ку На лі боц кай 

пу шчы. Ад мет на, што гэ та да лё ка не ўсё, 

чым мо жа здзі віць Ва ло жын шчы на!..

Асаб лі ва пры ваб най для ту рыс таў ста ла 

і твор чая май стэр ня «Іс лач» у мяс тэч ку Ра-

каў. На іх уз бра ен ні з'я ві лі ся ла зер ны гра-

вёр і свід ра валь ны ста нок для шкла. 

Кры ху ін шы, аб ноў ле ны вы гляд на быў 

і сам бу ды нак май стэр ні, і тэ ры то рыя 

ва кол яго.

У гэ тым ад мет ным кут ку ту рыс ты 

змо гуць азна ё міц ца з экс па зі цы яй 

по су ду эпо хі Ра дзі ві лаў, з тэх на ло гі-

яй на ня сен ня гра ві роў кі на яе. Мож на 

на ват па спра ба ваць на нес ці пэў ны 

ўзор ці над піс сва і мі ру ка мі. Ін тэр ак-

тыў ныя май стар-кла сы гра ві роў кі па 

шкле — адзін з пры ёмаў крэ а тыў най 

эка но мі кі, які вы ка рыс тоў вае ўла даль-

нік май стэр ні Ва сіль Руб цоў.

Но вае аб ста ля ван не да па ма гае 

пры го жа мар кі ра ваць шкля ныя су-

ве ні ры (як і мно гія ін шыя) ад мет ны мі эмб-

ле ма мі, зна ка мі. Важ на, што ў мяс цо вай 

па да рун ка вай пра дук цыі ця пер з'я вяц ца 

па зна валь ныя воб ра зы.

Ад мет ная ці ка він ка з'я ві ла ся ў вёс-

цы Між рэч ча, што не па да лёк ад Ра ка-

ва. Там пра па ну юць «Сон на вул лях». 

Што ж гэ та та кое і як мож на за снуць 

по бач з пчо ла мі?.. Аказ ва ец ца, не 

толь кі мож на, але яшчэ і вель мі ка-

рыс на для зда роўя! Але пра цуе ўсё, 

на ту раль на, па асаб лі вай тэх на ло гіі. 

Па бу да ва ны драў ля ны до мік, 

у сцены яко га ўбудаваны вул-

лі, ча ты ры, з кож на га бо ку. 

Над вул ля мі аб ста ля ва ныя 

спаль ныя мес цы — драў ля ныя 

ля жан кі, якія ма юць трохмі лі мет-

ро выя шчы лін кі для леп ша га па-

вет ра аб ме ну з вул ля мі. Ча ла век 

кла дзец ца на ля жан ку, час цей за 

ўсё за сы нае.

Та кі сон з пчо ла мі ад наў ляе 

сі лы і энер гію лепш, чым нач ны 

8-га дзін ны сон. Для зда ро ва га 

сну ство ра на су куп насць ста ноў-

чых фак та раў: во дар вос ку, мё ду, 

пыл ку і пра по лі су, мік ра віб ра цыі і 

раў на мер нае гу дзен не пчол, тэм-

пе ра ту ра вул ля, іа ні за цыя па вет-

ра. Гэ ты ары гі наль ны від ад па чын ку бу дзе 

ці ка вы ўсім, хто вя дзе зда ро вы лад жыц ця, 

імк нец ца ад пач ыць у спа коі пас ля на сы ча на-

га і тлум на га га рад ско га жыц ця, за ра дзіц ца 

энер гі яй і сі лай пры ро ды.

Апі-до мік раз мя шча ец ца ў эка ла гіч на 

чыс тым ра ё не з доб ры мі пад' яз ны мі шля ха-

мі, на во кал зна хо дзіц ца шмат гіс та рыч ных і 

пры род ных ці ка ві нак. Та му яго ства раль ні кі 

мяр ку юць, што дзя ку ю чы яму не толь кі да іх, 

але і на ін шыя аб' ек ты «Ва ло жын скіх гас цін-

цаў» за ві тае шмат ванд роў ні каў. А тыя, хто 

ўжо бы ваў на Ва ло жын шчы не, без умоў на, 

і так вяр та юц ца сю ды зноў і зноў. Та му што 

да доб ра га пры звы чай ва еш ся хут ка, тым 

больш ні ко га не мо гуць па кі нуць абы яка вым 

мес цы са ста ноў чай, цёп лай энер ге ты кай 

і над звы чай гас цін ны мі людзь мі.

Ва ло жын скі ра ён



МЕС ЦЫ СІ ЛЫ 
НА ВА ЛО ЖЫН ШЧЫ НЕ

Сон на вуллях, водары хатняй кулінарыі і іншыя цікавінкі для вандроўнікаў

У спа кой най аб ста ноў цы мож на 
па на зі раць за птуш ка мі, у тым 
лі ку за са мы мі рэд кі мі ві да мі — 
ле бе дзем-клі ку ном і шы зай 
чай кай.

Сон з пчо ла мі ад наў ляе сі лы 
і энер гію лепш, чым нач ны 
8-га дзін ны сон.

Брэнд кра і ныБрэнд кра і ны  

Пры ем на, што ў на шай кра і не ак тыў на раз ві ва ец ца ту рызм, а з асаб лі вай 

па спя хо вас цю — аг ра эка ту рызм. І адзін з лі да раў у гэ тым сэн се — 

Ва ло жын скі рэ гі ён. У 2009 го дзе тут з'я віў ся ла каль ны брэнд — зя лё ны 

марш рут «Ва ло жын скія гас цін цы» — бы ла пры ду ма на ары гі наль ная, цэль ная 

кан цэп цыя. Ужо ў 2012-2013 гадах за пра ца ваў раз ме ча ны і доб ра ўпа рад ка ва ны 

ве ла марш рут «Ва ло жын скія гас цін цы». І ка лі пер ша па чат ко ва яго даў жы ня 

скла да ла 150 кі ла мет раў, то ця пер гэ та ўжо ка ля 300 кі ла мет раў! З 2016 го да 

Ва ло жын скім рай вы кан ка мам за рэ гіст ра ва ны спа жы вец кі ка а пе ра тыў 

па раз віц ці аг ра эка ту рыз му. Ана ла гіч ных струк тур у на шай кра і не па куль 

больш ня ма. Яго мэ та — аб' яд ноў ваць лю дзей ва кол рэ гі я наль на га брэн да.

Дня мі ва ўро чы шчы Ма ра чоў шчы на Іва цэ-

віц ка га ра ё на ад бы ла ся цы ры мо нія ўра-

чыс та га ад крыц ця пом ні ка Та дэ ву шу Кас-

цюш ку. Пом нік вай ско ва му і па лі тыч на му 

дзея чу, уста ноў ле ны на яго ма лой ра дзі-

ме, — пер шы ў Бе ла ру сі. Ма ну мент вы шы-

нёй 2,2 мет ра ад лі ты з брон зы. Та дэ вуш 

Кас цюш ка гля дзіць уда ле чы ню, у ад ной 

ру цэ ён тры мае шаб лю, дру гой пры ціс кае 

да гру дзей ка пя люш.

— Та дэ вуш Кас цюш ка ўвай шоў у гіс то рыю 

не каль кіх дзяр жаў. Яго асо ба — прык лад ад-

да на сці сва ёй ра дзі ме, свя той лю бо ві да род на-

га краю, — пад крэс ліў стар шы ня Іва цэ віц ка га 

рай вы кан ка ма Аляк сандр Гры цук. — Усё вя лі-

кае па чы на ец ца з ма ло га. З уста ноў кі ва лу на 

па ча ло ся ад ра джэн не гэ та га мес ца. Па сту по ва 

Ма ра чоў шчы на пе ра тва ры ла ся ў са праўд ны па-

ла ца ва-пар ка вы комп лекс. Хо чац ца па дзя ка ваць 

усім не абы яка вым лю дзям, якія ах вя ра ва лі срод кі 

на ства рэн не гэ та га манумента.

Пом нік гар ма ніч на ўпі саў ся ў пей заж Ма ра-

чоў шчы ны. Ён раз мя шча ец ца на тэ ры то рыі ме-

ма ры яль на га му зея-ся дзі бы Та дэ ву ша Кас цюш кі. 

На су праць зна хо дзіц ца Ко саў скі па лац, які ця пер 

рэ кан стру ю ец ца, а не каль кі яго за лаў ужо ад кры-

тыя для на вед ван ня.

— Мяс цо выя ўла ды заў сё ды га то выя пад тры-

маць іні цы я ты вы і пра ек ты, на кі ра ва ныя на раз-

віц цё ма лой ра дзі мы, — да даў стар шы ня рай вы-

кан ка ма. — І пры кла дам тут бу дзе слу жыць Ма-

ра чоў шчы на, якая ста но віц ца аб' ек там асаб лі вай 

ту рыс тыч най пры ваб нас ці і знач нас ці.

Ва ўра чыс тас цях пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі 

дып ла ма тыч на га кор пу са, пісь мен ні кі, гра мад-

скія дзея чы і, на ту раль на, мяс цо выя жы ха ры. 

Да пом ні ка Кас цюш кі бы лі ўскла дзе ны квет кі, 

гра мад скасць на ве да ла му зей у яго ра да вой 

ся дзі бе, па бы ва ла ў Ко саў скім па ла цы.

Вар та да даць, што гро шы на ўсталяванне пом-

ні ка бы лі са бра ныя праз ах вя ра ван ні. 690 ча ла-

век са бра лі больш за 22 ты ся чы руб лёў. Ім ёны 

ўсіх ах вя ра даў цаў бу дуць за хоў вац ца ў му зеі. 

Пом нік ад лі ты ва Укра і не па вод ле пра ек та бе ла-

рус ка га скульп та ра Гэ ні ка Лой кі.

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  

СЫ НУ БЕ ЛА РУС КАЙ ЗЯМ ЛІ У Ма ра чоў шчы не ад кры ты пом нік 
Та дэ ву шу Кас цюш ку

На ве даць апі-до мік у «Мя до вай ка ра ле ве» мож на бу дзе 
толь кі ў кан цы чэр ве ня, ка лі пча лі ныя сем'і кры ху раз рас туц ца.

Ке лі хі і куб кі, скан стру я ва ныя па ўзо рах ра дзі ві лаў скіх 
экс па зі цый, гра ві ра ва ныя Ва сі лём Руб цо вым 

яшчэ ўруч ную.

У бе ла рус кай тра ды цый най вы печ цы 
ча сам вы ка рыс тоў ва лі дух мя ныя рас лі ны.
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Матэрыялы падрыхтавала 

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.


